

虞城县

以“品牌农业”赋能乡村振兴

本报融媒体记者 刘建说 通讯员 谢卫勤

“我们正月初六就上班了，以前我常年在外打工，现在年龄大了，不想出去打工了，懂菜农业让俺村里好多人找到了活干，真好。”1月29日，在虞城县田庙乡懂菜农业科技有限公司内，滕湾村村民牛秀莲高兴地说。

近年来，虞城县积极探索“单品突破”农业发展模式，以细分市场带动企业发展，以品类创新驱动品牌成长，通过全过程的品牌注入，形成核心竞争力品牌，依托龙头企业带动，培育了金豆子、懂菜、佳美等农业产业化品牌，带动村民增收，赋能乡村振兴。

树立品牌战略

“我们的虞城苹果，多年前已经走出虞城，现在已走向全国。”虞城县乔集镇党委书记刘伟说。

如今，虞城苹果、惠楼山药、田庙金太阳杏、田庙48桃、虞城黑小麦、谷熟红粘谷小米等14个产品被评为“全国名特优新农产品”；河南佳美农业科技生产的“亿家美”黑小麦、河南金豆子蔬菜食品有限公司荣获河南省知名农业品牌“农业企业品牌”；幸福种植专业合作社种植的“幸福童依”番茄、懂菜农业

科技有限公司种植的蔬菜、金土地种植专业合作社“珍珠泰”葡萄荣获河南省知名农业品牌“农产品品牌”；虞城酥梨荣获河南省知名农业品牌“农产品区域公用品牌”。

据了解，该县发展订单农业，优化农业区域布局，把虞城花卉、芥菜、金豆子芽菜等打造成国家区域性农产品公用知名品牌。同时，按照主导产业突出、地域特色鲜明、创新创业活跃、业态类型丰富、利益联结紧密的要求，积极发展现代产业园区，加快推进特色种植、加工、销售及休闲农业、乡村旅游融合发展。此外，还通过园区形成集合要素，解决科技支撑问题，推动农业机械化 and 农业现代化，带动农业全面发展，带动一二三产融合发展。

创建龙头企业

“没想到虞城还有一家芽菜博物馆，金豆子食品进驻到食品工业园后，实力一定会越来越强，前景会更好。”1月30日，虞城县食品产业园里的金豆子食品有限公司，经理王远飞对金豆子发展充满自信。

目前，虞城县已创建一个省级现代农业产业园（虞城大豆现代农业园）、两个市级现代农业产业园（虞城县芥菜甜玉米

现代农业产业园、虞城县中草药现代农业产业园）、一个产业强镇（刘店乡）。利用好本地的优质农产品，作为农业高质量发展的资源，在提升转化率的同时，以龙头企业带动种植结构调整，稳定市场，增加农民收入，推动农业标准化建设发展。截至目前，虞城县已累计认证“三品一标”农产品48个，其中无公害农产品20个、绿色食品23个，虞城芥菜、惠楼山药、虞城酥梨、虞城苹果、虞城乔藕5个农产品通过国家地理标志认证，认证面积65.22万亩，居全市第一。虞城县有规模以上龙头企业36家，其中国家级2家、省级12家、市级22家。

培育社会化服务组织

“我们通过培育黑小麦，既扩大了市场，又带动了部分村民实现增收。”1月30日，虞城佳美农业科技负责人李博说。

2021年，虞城县被农业农村部批准为“全国社会化服务创新试点单位”，已培育省级社会化服务组织9家、市级组织15家、县级组织42家，全县农业生产社会化服务组织达到538家，土地托管面积达到100万亩次，服务带动小农户15.8万户

次，主要农作物机械化水平达到89.98%，涌现出了科迪集团、阿健生态养殖合作社、懂菜农业、金丰公社、佳美农业、隆锦农机专业合作社等一批实力较强的农业社会化服务组织，引领带动了农业社会化服务发展，土地流转面积达到53.1万亩。

2019年，虞城县被农业农村部批准为“全国农民合作社质量提升试点县”。截至目前，虞城县注册合作社2600余家，家庭农场注册达到1300家，国家级农民合作社示范社13家，省级示范社26家，市级示范社合作社46家，县级示范合作社179家，培育省级家庭农场9家，市级家庭农场19家，县级家庭农场75家。开展了“三位一体”“政银担”联合金融助农业务，为177家新型农业经营主体，提供免抵押贷款。2022年，共发放贷款13600万元，培训新型经营主体负责人3200余人次。

2022年，虞城县先后被农业农村部纳入国家奶业优势特色产业集群县；被农业农村部认定为2022年省养牛大县培育县；懂菜农业科技先后获批省级生态农场、国家级生态农场，已申报农业产业化国家级龙头企业。

“品牌农业”在虞城农业发展中熠熠生辉，为乡村振兴赋能。

新春走基层

李老家乡

“萌宠乐园”带动乡村游

本报讯（记者 刘建说 通讯员 谢卫勤）1月30日，在虞城县李老家乡的“萌宠乐园”，慕名而来的游客络绎不绝。“我们是从小城开车过来的，微信朋友圈被这个‘萌宠乐园’刷屏了，趁春节假期带孩子一起来玩，喂喂小动物，亲近一下大自然。”游客张先生说。

“我大学毕业后，在外地奋斗了几年，非常辛苦也很迷茫，总觉得在外工作不够安稳，心里也不踏实，和家人商量后，就回到家乡创业了。”该园负责人李雷说，“现在很多城市里的小朋友只能在手机或者其他电子设备上了解小动物和大自然，我开办‘萌宠乐园’的初衷就是让更多的朋友通过触摸小动物、投喂小动物，有机会与萌宠近距离接触。”

据悉，“萌宠乐园”占地约21亩，现有羊驼、矮脚马、松鼠等11种动物，后期“萌宠乐园”要扩大规模，饲养更多种类的小动物供游客观赏。

虞城县

新春饺子宴 情暖环卫工

本报讯（记者 刘建说 通讯员 贾震）“谢谢爱心家园志愿者们送来香喷喷的饺子，真好吃。”“这饺子皮薄馅大，味道真不错。”1月22日，在虞城县爱心家园志愿服务点，环卫工人一边吃着热腾腾的饺子，一边不停地夸赞。

春节当天，在寒风中坚守岗位的环卫工人吃到了香喷喷的饺子，这一份份饺子是虞城县爱心家园志愿者们免费为坚守一线的环卫工人包的，这样的义举，虞城县爱心家园志愿者们已经连续坚持了6年。

“我们志愿者从1月16日就开始采购食材，然后提前包好饺子，正月初一早上5点就开始上锅蒸煮，随后有序分发到一线岗位上，让大家吃到热乎乎的饺子，感受到家的温暖。”虞城县爱心家园志愿者修平说。

一场饺子宴，温暖一座城。“一碗腊八粥，温暖全城人”等爱心活动，在虞城县引起了强烈反响，也带动了更多人参与到爱心志愿服务活动中。

虞城县行政服务中心

节后复工干劲足 优质服务再出发

本报讯（李景华）1月28日节后上班第一天，虞城县行政服务中心为应对节后办事小高峰，采取招募大学生志愿者开展志愿服务行动，结合中心“双屏代办”、“两转两创”、“受审代三合一”、“一窗多能”等多种创新措施，进一步提升办事效率和办事质量，为企业和办事人提供优质高效服务，受到办事人广泛好评。

办事大厅内，企业和办事人对中心“双屏代办”“受审代三合一集成服务”创新措施赞不绝口。办事人只需描述自己的身份信息参数，利用双屏中面对自己的屏幕核对信息，工作人员就代为办事人在办事系统制作好标准化、规范化的办事材料，工作人员代办同时，审核也同步完成，达到“代办、受理、审核三合一”，即时打印证件，优质高效服务让办事人露出舒心的笑容。

张集镇

三举措确保各项工作实现“开门红”

本报讯（记者 刘建说 通讯员 李爱良）1月28日，张集镇召开党员干部节后“收心会”，对全年工作早动员、早部署、早落实，努力克服“假期综合症”的干扰，及时调整心态，收心归位，力争各项工作实现“开门红”。

积极调整心态。镇、村党员干部要迅速调整状态，及时转变角色，克服节后“懒、涣、散”思想，确保人员归位、思想到位、工作到位。

创新工作思路。各村、各站所要提前谋划思路，制定2023年重点工作目标，持续抓好“五星”支部创建、项目建设、安全生产、信访维稳等各项重点工作。

切实转变作风。全体党员干部严格落实党风廉政建设与廉洁自律有关规定，镇纪委持续抓好各项工作的督促检查，增强为民服务意识，做到心往一处想、劲往一处使。

大杨集镇

扎实推动农村人居环境再提升

本报讯（记者 刘建说 通讯员 张靖华）连日来，虞城县大杨集镇开展“治六清、理六乱”暨农村厕所摸排整改回头看工作。

该镇成立以党委书记、镇长为组长的人居环境督查小组，不定期深入村组检查人居环境工作情况，按照日督查、日整改、周问效的工作模式，逐村逐点销号清零，确保人居环境整治各项工作落到实处；充分利用乡村大喇叭、宣传车、宣传单、微信群、横幅等加大动态宣传，重点整治镇区“灯下黑”和问题厕所整改；紧盯主干道310国道和虞张路，设置“路长制”，负责两侧杂物和白色垃圾日常督导；对问题厕所整改，过关销号，不留死角，不落一户，不走过场。

截至目前，该镇集镇区、行政村主次干道、街头巷尾新旧垃圾清理1遍，共摸排问题厕所208户，完成整改203户，整改率达97.6%。

同心话统战

主办：商丘日报社 协办：虞城县统战部 虞城县工商联

虞城县

发挥商会力量 助力企业发展

本报讯（记者 刘建说 通讯员 蔡高峰）“生产场地问题解决了，租金也减免了，工人招到了，规模也扩大了，经营效益明显提升，一切都得益于‘万人助万企’活动，得益于沙集乡商会的大力帮扶。”1月29日，虞城县工商联会员企业、沙集乡中亿防雨服饰制衣厂创办人陈伟激动地说。

沙集乡深入开展“万人助万企”活动，以帮助企业解决问题为导向，一企一策，精准服务，全力帮助企业纾解困难，稳定企业生产，促进全乡经济高质量发展。

中亿防雨服饰制衣厂是由小作坊逐步发展壮大的，创办人陈伟是土生土长的农家子弟，有着农村人特有的直爽、朴实和一股不服输的韧劲。高中毕业后他在外打工到创办防雨服饰小作坊，再到创办中亿防雨服饰制衣厂，经历了无数曲折的陈伟，在沙集乡商会的帮助下，毅然回乡创业，通过建设车间扩大规模，减免租金，助其招工，加大媒体宣传，拓宽销售渠道，企业不断发展壮大。截至目前，该厂拥有员工120余人，年营业额达4000万元。

沙集乡属于外出务工人员人口大乡，常年有2.3万余人在外务工，很多人在外地创办了自己的企业，沙集乡利用商会涉及行业广、联系渠道多、人脉资源丰富等优势，充分发挥党委、政府与企业之间的桥梁作用，服务地方经济发展。目前，该乡像陈伟一样回乡创业的企业有100余家。

郑集乡

创业回报家乡 致富不忘乡亲

本报讯（记者 刘建说 通讯员 谢卫勤 曹月）“在这里养牛羊既能赚钱，又能照顾老人和孩子，我很开心。”1月30日，虞城县郑集乡张楼村脱贫户杨永祥说。

虞城县郑集乡康润牧业有限公司养殖区内，大捆秸秆被堆码得整整齐齐，700多头健壮的西门塔尔肉牛或卧或立，时不时咀嚼一口草料，显得怡然自得。“养殖场有40余名工人，乡亲们在家门口就有事做、有钱挣，我希望通过自身的发展带动乡亲们共同致富。”郑集乡商会副会长、康润牧业有限公司董事长胡继箱说。

作为一名80后，胡继箱2002年外出打工，后来从事牛肉、羊肉生意。2020年，他返乡创业，成立了康润牧业有限公司，先后投资3000余万元发展牛羊养殖，他同张楼村、李小楼村等村的脱贫户签订利益联结机制协议书，带领村民致富，帮助他们脱贫增收。

近年来，虞城县郑集乡高度重视人才引进工作，通过以商招商、旅游招商、吸引能人返乡等方式，除引进康润牧业有限公司、阿建农场、郑集鸡蛋厂、千亩西瓜种植基地等一批项目外，还鼓励村民在小工厂、小作坊工作的积极性。目前，该乡共有小型加工厂200余家，安排村民800余人就业，为推动乡村振兴注入了强大动力。

“人才引进来，更要留得住、发展好。乡党委、乡政府将主动服务，及时了解需求，精简办事流程，提高办事效率，尽心尽力帮助解决困难，以一流的营商环境促进企业在郑集乡发展壮大。”虞城县郑集乡党委书记李传彬说。



近日，虞城县刘店乡张庄村隆重举行乡村“村晚”，此次“村晚”以宣传党的二十大精神、乡村振兴、邻里和谐、传统文化为题材，以民俗、戏曲、乐器独奏、歌舞、腰鼓等多种方式呈现。



1月28日，在虞城马牧集老街“虞城县乡村振兴优质农产品展厅”内，游客正在选购石磨小米。春节前乡、镇、村在马牧集老街建起了“人民日报第一书记直播间”和“虞城县乡村振兴优质农产品展厅”，让来自各乡镇和高新技术产业区的上百种农产品登上线上线下销售平台。

闻集乡

多措并举开展“企业服务日”活动

本报讯（记者 刘建说 通讯员 谢卫勤）为进一步创新服务企业方式，倾听企业意见建议，日前，闻集乡采取三项措施，全力帮助企业纾困解难，扎实开展“企业服务日”活动。

入企调研，确保服务上门。动员全乡党员干部以优化营商环境为突破口和主抓手，各包村干部与企业负责人深入交流，了解企业经营状况，进一步排查解决企业在生产经营过程中遇到的实际困难和问题，掌握企业在用工、原材料供应等方面的现实需求。

政策宣讲，确保落地见效。深入开展惠企纾困

系列政策宣传工作，畅通政企沟通渠道，实现惠企政策精准直达，进一步提高企业对惠企政策和办事流程的知晓度，确保惠企政策真正落地见效。

落实措施，确保稳定发展。深入开展入企服务，详细了解企业生产经营情况，与企业负责人交流，倾听企业诉求，现场解决问题，围绕服务企业加快发展、破解制约瓶颈，鼓励企业不断加大创新力度，激发产业活力。

截至目前，闻集乡通过走访、电话、微信等形式联系87家企业，共收集企业反映问题7条，现场解决5条，限期解决2条，为企业提供发展建议9条。